



常州公安打造现代化侦查破案攻坚利刃

今年以来,常州公安机关全面推进现代警务“八大体系”建设,大力实施“211”行动计划。其中,常州公安不断完善智慧警务生态体系,进一步提升“市县主战”效能,打击精准度、战果转化率显著提升,护航常州“万亿之城再出发”。据悉,今年以来,常州公安机关抓获“两卡”、境外“回流”人员分别上升24.7%、71.5%;攻克20年以上命案积案3起,首次从境外抓获命案逃犯。

聚焦实战,重塑侦查中心引擎

如何实现侦查中心高效运行、效能倍增?据介绍,常州公安细化“市县两级中心工作”,市级侧重“大案、新案”,县级侧重“小案、现案”,配套线索层报、联动打击、质效评估等机制,做到有错位、聚合力。

同时,常州公安加强刑事技术手段,刑事技术实验室连续17年获公安部能力验证“全部满意”,系全省唯一。围绕长期重复举报、民刑交叉等案件,常州公安梳理一批久侦未破的积案难案,以“一案件一团队”方式组织攻坚,成功攻克疑难案件77起,打掉犯罪团伙24个,抓获嫌疑人347名,化解矛盾182个,达到“打击惯犯、消除民怨、基层减负、能力提升”的多重效果。通过搭建涉黑涉恶等分析模型,建立警情分级分类打标、线索

人员关联穿透机制,“以警画人”、串警成案,批量产出“隐案”线索,常州公安深入起底“小纠纷、小线索”背后的大问题、大案件,打掉涉恶、涉众团伙58个。

与此同时,常州公安建立起35人的执法监督人才库,组建7支速裁团队,全部进驻执法办案中心,推进由坐堂审案到主动盯案转变,既盯小案办理进程,又全程参与大案侦办,刑事办案周期缩短50.3%,抓获人员移送率同比上升9.7个百分点。

“针对传统侵权案件虽能够快侦快破,但深挖彻查追赃挽损不到位的情况,我们把全链打击、追赃挽损作为攻坚重点,有效提升破案质效。”常州市公安局刑警支队长丁瑞鸿介绍,今年盗窃案件破案率创历史新高,移送、公诉盗窃嫌疑人数量全省第二,已破盗抢案件追赃率51%,举办四次“返赃大会”,追赃数同比上升22%,有效提升群众满意度。

聚焦数智,打造智慧侦查新动能

今年以来,常州公安秉持“大数据运用深度决定专业化打击高度”的理念,深度融入智慧警务新生态。例如,针对“信息壁垒、重复研判”等问题,侦查平台常态更新25类侦查资源清单,开发多人在线协同研判模块,打通多个业务平

台,做到跨系统研判、全特征分析、多线索串并,实现“侦查研判一平台操作、侦查资源一站式集成、侦查流程一张图贯通”。针对“民警多头跑手续、手段响应不及时”的问题,侦查平台以“服务超市”模式,构建民警平台点单、中心分派流转、警种专席值守、平台自动反馈的工作闭环,做到实时响应、限时办结,基层民警普遍反映“找线索更省事了、办手续更省事了、破案更省心了”。

依托智慧警务生态的强大能力,常州公安成功搭建TG取现车队打击、反诈小众浏览器预警等模型,做到侦查思路、技战法的快速转化、拓展应用。同时坚持“侦办一类案件、查获一批数据”思路,做到涉网犯罪“必追上下游”,通过打掉全省首起物流订单解密、利用“短信轰炸”软件非法催收案等新型犯罪,建立起全市共享的“黑灰产”资源库,目前建模挖掘高质量线索130余条。

此外,常州公安着力培养领军人才,形成4名全国侦查专家、3名省“333高层次人才”、3名省市“五一”劳动奖章获得者的高等级“人才矩阵”,打造罗斌、巴华杰、李梦婕等省厅挂牌专家工作室“品牌集群”,今年全国刑侦专家罗斌30余次受部厅邀请会诊疑难案件,巴华杰获聘刑警学院硕士研究生导师、全省唯一。

发放补贴超2390万元 “青春留常”政策吸引力提升

日前,常州市政府召开新闻发布会,介绍2024年十大民生实事完成情况。作为“就业创业促进工程”的子项目之一,常州住房公积金支持“青春留常”政策连续多年被纳入民生实事项目。

据介绍,住房公积金支持“青春留常”政策主要针对常州市31所高校和职业院校的2022-2025年应届毕业生,针对留常就业创业,给予“300元开户补贴+2500元缴存补贴+20万元优惠贷款额度”,吸引青年人才留常就业创业,缓解他们阶段性住房困难,从而让他们扎根常州安居乐业。

常州市住房公积金管理中心相关负责人介绍,今年,常州市住房公积金管理中心向11588名2024届毕业生发放首次缴存补贴347.64万元,向8170名2023届毕业生发放留常缴存补贴2042.5万元,合计2390.14万元。今年发放首次缴存补贴人数比去年增加5%,留常人数占比增加3个百分点,“青春留常”政策吸引力进一步提升。此外,中心

还为63名毕业生发放贷款4153.2万元,购房总面积达7000平方米,节省利息约272万元。

近年来,围绕常州全市人才战略,公积金中心不断优化政策,加大安居支持力度。在支持租房方面,中心联合人才公寓和合作银行推出“减押免租”优惠政策。目前,钟楼区的永荟寓人才公寓试点提供减租金(88折)免押金的福利。在支持购房方面,常州将非企业和2021年之前引进的人才也纳入了优惠贷款政策范围,提高贷款额度。目前,经常州市人才工作领导小组办公室认定的顶尖人才和博士研究生,可贷额度为180万元;35周岁以下的硕士研究生,可贷额度为110万元。近年来,各类人才申请贷款3275笔29.7亿元,共节省利息1.7亿元。另外,在常州市委组织部指导下,共同创建“龙城红色驿站”“寓见公积金”人才公寓联合服务阵地,首批28个服务点将于年底前全部完成。

骆海荣 张敏

天津大学智能与计算学部常州智能技术应用创新中心启用 打造有影响力的人工智能、智能机器人科技创新基地

12月25日,人工智能技术新发展交流会暨天津大学智能与计算学部常州智能技术应用创新中心启用仪式在常州科教城举行。会上,创新中心与常州市人工智能行业协会签约。

常州市政协副主席、科教城管理委员会主任祝正庆介绍,常州高度重视人工智能产业发展,2024年常州人工智能核心产业规模已突破100亿元,有力推动了“万亿之城再出发”。今年常州又出台了《促进人工智能高质量发展行动方案》,通过构建“1+7+N”生态体系,实施产业发展能级跃升、关键核心技术攻关、全链融合人才赋能、数

据供给质量提质、算力支撑能力提升,全力打造长三角人工智能赋能新型工业化示范区。

祝正庆表示,常州科教城作为全市的“创新之核”,积极践行“532”发展战略,加快建设“科技创新、高等(高职)教育、产业培育、成果转化、人才集聚、开放合作”六个高地,已建成公共研发平台33家,成为江苏重要的研发机构集群。常州科教城与天津大学智能与计算学部共建了常州智能技术应用创新中心,着力构建一个集科学研究、技术创新、科研成果转移与转化、高端人才培养与集聚于一体的综合性平台,必将赋能常州人工智

能产业高质量发展。

天津大学智能与计算学部主任李克秋在致辞中表示,天津大学智能与计算学部常州智能技术应用创新中心将紧紧把握人工智能等产业,开展关键核心技术攻关,通过引入国内外知名人工智能企业相关机构入驻,打造具有影响力的人工智能、智能机器人科技创新基地。天津大学智能与计算学部常州智能技术应用创新中心专注于“人工智能与未来信息技术”领域,将建设成高校科技成果产业化基地、联合研发平台及人才培养基地,塑造了新型科技创新中心的新模式。

陆文杰

把网约车当“运钞车”? 司机直接开到了派出所

“现在移动支付这么方便,乘客特地跑这么远去送钱,十有八九是在网上被人骗了,警察对我们反诈宣传的时候重点提过,遇到这种情况肯定要报警处理的。”网约车司机戴师傅说。近日,他发现乘客遭遇电信诈骗,给骗子“送钱”,直接把车开到了派出所。

12月19日上午10时许,在常州开网约车的戴师傅接到了一个从常州新北到无锡的订单。乘客胡女士携带着一个购物袋上车后,路上反复多次要求拍摄导航行驶路线,这引起了戴师傅的警觉。

约一小时后,戴师傅将胡女士送到了订单目的地,但胡女士下车后又要求戴师傅独自继续行驶至一公里外的一处空地,将购物袋放在地上。戴师傅询问袋子内是什么物品,胡女士闪烁

其词,先是说带的一些土特产,后又称是一些烟酒礼品。

戴师傅希望胡女士当面打开袋子,进行开箱检视。结果一打开袋子,发现购物袋内放有几捆现金。戴师傅怀疑胡女士遭遇新型网络诈骗,便没有听从胡女士的要求,转而开车将她带至就近派出所,并向民警简要说明了事情经过。

经当地警方仔细询问后了解到,胡女士听从网友指使,将现金六万元放在购物袋内准备送到指定位置。民警当即对胡女士开展一对一反诈宣讲,胡女士这才恍然大悟自己掉进了诈骗分子的圈套。

目前,胡女士被诈骗案正在进一步侦办中,三井派出所已为戴师傅申报反诈见义勇为奖励。

李文霞 葛小林

探寻家乡奋进之路 遥观中心小学这堂思政课别开生面

近日,一节别开生面的思政课在遥观中心小学精彩呈现。党支部书记吴亚娟走进五(4)班,带领孩子们开启了一段意义非凡的思政之旅。

吴亚娟带着孩子们打卡了三条线,深入了解了遥观的多彩之处。沿着蓝色科创线,孩子们了解了遥观镇作为工业明星镇的一面。打卡今创集团、江苏雷利等五家上市企业,聆听它们背后创新驱动的传奇故事。踏入绿色生态线,宋剑湖与光大环保映入眼帘。宋剑湖在生态修复的征程中重焕生机,水鸟翩跹;光大环保则以科技之力,化垃圾为资源,护自然之平衡。橙色民生线则满溢幸福滋味。超市商品琳琅,奥体中心活力四射,特色美食令人垂涎。遥观,这座人文幸福镇,以丰富的生活配套,给予居民满



学校供图

满的获得感与幸福感。

之后,吴亚娟还给孩子们分发心愿卡片,大家沉思畅想,写下梦想,郑重贴于“未来号”高铁上。一

张张卡片,承载着少年的壮志豪情,如星辰闪耀,照亮通向强国的漫漫征途。

张晨怡 郑常波 张敏

溧阳警方抓获多名“偷菜贼”

“开心农场”游戏曾风靡一时,然而有人却把手伸向了农户的庄稼地里,上演了一出现实版“偷菜”。近日,溧阳市公安局城南派出所陆续接到辖区群众报警,称农田中种植的大豆、玉米等农作物被盗。城南派出所立刻组织精干警力开展案件侦查工作。

汤某说,他农田中种植的约100公斤黄豆被盗。由于案发现场为农田,监控覆盖少,破案条件十分有限。民警从查看案发现场周边监控、走访附近居民等方面入手,经长时间走访摸排,抓获5名盗窃嫌疑人。案件破获后,民警将收缴的黄豆返还给汤

某。成功侦破该起案件后,办案民警又将经验运用于侦查接报的玉米、萝卜、大蒜等农作物被盗案,连续抓获多名盗窃嫌疑人,并将被盗农作物返还受害群众。

针对农作物被盗警情高发态势,城南派出所集中力量破案攻坚的同时,专门安排警力将巡逻区域拓展到田间地头,全力守护群众的“粮袋子”,并在巡逻过程中抓获正在农田内盗窃蔬菜的宋某。经查,盗窃嫌疑人均存在贪图小便宜的想法和侥幸心理,自以为就拿些地里的农作物不会被追究,最终自食恶果。

张亮 葛小林